



食用油中有老鼠？男子提出天价索赔

没开封的油桶怎么会跑进老鼠？责任果真在商家？

警方介入发现猫腻：瓶盖受热可脱卸 老鼠是后来放进去的

□记者 殷欣欣 实习生 杨介普 通讯员 朱君敏 魏君驰

一名男子以桶装食用油内有老鼠为由，向商家开出天价索赔。原以为只是“讹人”事件，但警方介入调查却有了惊人发现：男子竟然是故意将老鼠放进油桶，然后蓄意敲诈。油桶明明没开封，老鼠是怎么放进去的呢？昨日，记者对整起事件进行了调查采访。



警方搜查出的油桶和热风枪。



图中红圈内为油桶中的死老鼠。 记者 殷欣欣 摄

投诉者开出巨额索赔，商家主动报警

开始是当事商家报的警，称和一个消费者有纠纷，感觉对方在恶意敲诈。警方介入后，向当事双方了解情况。

消费者陈某称，自己已来宁波十一年，现居住在海曙区。本月20日，他在江东区世纪联华超市买了两桶优粮牌菜籽油。回家后妻子做菜时，发现瓶底有一只死老鼠。于是，陈某在22日来到超市“讨说法”。

超市负责人和陈某沟通后，陈某要求超市联系菜籽油厂家解决此事。24日上午11点，优粮牌菜籽油四川厂家的负责人姜先生赶到了宁波。他查看了陈

某所购买的油，确认其没有开封痕迹，以为确实是自己的产品出现了问题，于是与陈某协商赔偿事宜。陈某狮子大开口，一桶售价89.9元的菜籽油要求赔偿20万元，并称如果拿到这笔钱，将捐给慈善机构。姜先生表示不能接受，提出如果确实是质量问题，愿意退货并以适当的价格进行赔偿。陈某并不买账，双方没有谈拢。

几次协商未果，陈某以报警为由威胁商家。这反而让姜先生看出了端倪，怀疑陈某可能是恶意敲诈。于是，姜先生主动报了警。

当事人疑点重重，警方实验发现瓶盖可脱卸

25日，江东区福明派出所接到报案后立即展开调查，警方分析认为，老鼠跑进“油瓶”，只可能出现在两个环节：一是空瓶运输中，一个是灌装过程中，但是看完商家提供的流水线视频后，全部排除了这两种可能：空瓶运输中有工作人员进行一一检查；灌装前油会先经过滤网过滤，再由细小的管道注入瓶中。排除了生产加工中老鼠进入油桶的可能，那么只有一种可能就是“后期人为”。

福明派出所于是对陈某展开调查，发现陈某从头到脚都在撒谎。

陈某，江苏人，37岁，并非自称的“已来宁波十一年，现居住在海曙区”，而是3月20日才来到宁波，在宁波并没有固定住所，而所谓的“老婆”此时正在老家江苏。陈某到达宁波后就住在海曙区马园路附近一宾馆内。

宾馆监控视频显示，陈某的确在20日拎着两桶油回了房间。令警方奇怪的是，他在宾馆吃的都是外卖，并没有自己做饭，买来菜籽油有何用处？对此，陈

某的解释竟然是，自己有每天喝菜籽油养生的习惯，一天能喝“三斤”。

陈某匪夷所思的说法，更加大了警方对他的怀疑。警方搜查了陈某居住的房间，发现了一把热风枪。而热风枪的功能是：利用发热电阻丝的枪芯吹出的热风来对元件进行焊接和摘取。

警方拿到这一关键工具后推测，陈某很有可能使用热风枪将油桶的整个瓶盖完好无损地取下来，然后将买来的仓鼠放进去，再趁热将塑料瓶盖重新装回去。

为了证实推测是否正确，警方工作人员拿了一桶未开封过的菜籽油做实验。结果发现，即使不使用热风枪，只要将瓶盖整个浸泡在热水中，停留一会儿，等瓶盖发烫，就可以轻易将整个瓶盖取下，而重新装回去，也丝毫看不出打开过的痕迹。

面对无法解释的热风枪，陈某沉默了，但他拒不承认对菜籽油桶动过手脚，而改口称，在购买时就已经发现里面有东西，故意买来准备敲诈厂家。

该男子曾涉嫌两起类似案例

为了进一步搜集证据，警方网上搜索发现去年年底《常州晚报》曾报道过类似事件：“芒果汁有死老鼠”、“药酒死老鼠”，投诉人都是姓陈。两起事件中，密封瓶内均出现了死老鼠。投诉者均是找到商家要求私了，如果商家不同意，投诉人便会扬言闹事。最后商家为了息事宁人只好妥协。据了解，这两起事件，两个商家共“赔偿”了投诉者5万多元。

由于事件太过相似，福明派出所立即联系了常州警方，初步确定那两起案件也是陈某所为。

至此，警方摸清了陈某的作案方式。陈某基本在浙江周边城市作案，选择下手的都是深色或浓稠的饮品、食物。而这些产品的生产厂家大多是中小企业，怕传出去有负面影响，往往同意“私了”以息事宁人，陈某正是利用了厂家这一心理，数次敲诈成功。

接下来，警方会将出问题的油桶送去相关技术部门，对瓶盖和老鼠放入油桶的时间进行检测。目前，陈某因涉嫌敲诈已被福明派出所刑事拘留。

警方提醒

警方检查陈某随身物品时，发现其有一张银行卡内不久前收到了嘉兴市一笔3万多元的汇款，不排除陈某在其他城市作案的可能。福明派出所民警提醒，如果商家有类似事件的线索，可联系福明派出所。同时，也提醒市民，如发现购买商品出现问题，可联系消保委或市场监管部门进行投诉。

另外，警方建议商家，为防止此类遭遇，可在瓶口加上一层塑封。“塑封面积当然越大越安全，最好把整个瓶子都封起来。”



走进城管 关爱民生

智慧城市热线 96310

□记者 边城雨 通讯员 包静琴

昨天上午，家住王隘社区的居民张阿姨发现楼外连接化粪池的下水道堵塞了，于是就拨打了24小时百姓城管热线，不到两个小时，工人就上门来了，为她做了义务疏通。据介绍，这是江东城管推出的一项便民服务，老旧小区居民楼公共部位管道发生堵塞，第一时间上门维修。

据江东区智慧城管平台的统计数据显示，去年10月至今年3月中旬，辖区下水道堵塞或破损、道路积水案件高达1100余件，案件数量较多，且较大部分案件为小区内管道堵塞。

“我们社区是个老小区，随着小区年限的增长，管道堵的堵，断的断，而且堵塞的情况逐年严重，我们往往需要花超过一半的工作精力在处理这类问题上。居民发现下水道堵塞，第一反应往往是找社区帮忙，社工必须进行现场查看，联系市政部门上门处理，群众情绪

老小区下水道堵塞 江东城管这个贴心服务居民都叫好

安抚等等都需要投入大量的工作精力。”王隘社区的魏书记这样告诉记者。江东城管局相关部门了解到这一情况，便制作了印有24小时抢险投诉热线号码的“百姓城管”便民服务卡，将智慧城市、市政养护中心的服务内容和求助方式一并告知居民。“从去年开始提出了‘百姓城管’的服务理念后，我们围绕这个主题制作了该卡，一旦居民碰到管道堵塞、道路积水等问题，便能第一时间找到我们上门处理解决。”江东城管局管理科负责人说。

十余年来，江东作为唯一一家实行无物业、准物业小区管道疏通养护的城区，辖区的市政应急抢险班组功不可没。这支拥有40余名成员组成的市政应急抢险班组，在这十多年里，班组队员的面孔不断更替，但是为老百姓服务的精神一直传承了下来。“做这个工作没啥技巧，就是要不怕脏，要有耐心！”周师傅非常谦虚地这样介绍自己的工作。

一个电话上门搞定

如果连接井堵塞，小区的楼道口便会被因涌上来的污秽物而变得非常肮脏，臭气熏天，给居民的生活和出行带来不便。市政应急抢险班组的工作人员通常面对的就是这样的工作环境，一天工作下来，工作人员身上总免不了粘上污秽物。一年365天都是市政应急抢险班组的工作日，即便是春节期间，他们也是随时待命进行抢险作业。

“我们所服务的辖区内无物业、准物业老旧小区多达150个，随着小区的老化，管道堵塞越来越严重，抢险频度也越来越高，我们所面临的工作量可想而知。但是只有管道疏通，老百姓才能舒心，工作人员一刻不敢怠慢。”江东区城管局市政养护部门负责人介绍说。

雨污水管道排水排污是否畅通，路面有无病害事关民生大计。今年的汛期即将到来，管道疏通工作必须赶在汛期到来前完成，以保证汛期下水道排水通畅，否则便会造成内涝。近期，江东市政养护中心已派人按计划对辖区内管道分批进行疏通，以确保安全度汛。